

Mails til lokaludvalget med bemærkninger om sorteringspunkter

1.

Hej i Indre by lokal udvalg

Det er sikkert fint med de fordelinger, men der mangler sorteringspunkter i området Toldbodgade, Amaliegade, Esplanaden med mere - det vil give god mening at etablere faste sorteringspunkter her, og fint hvis det kræver nedlæggelse af p-pladser. Tror det vil give mening, ejer end det punkt i eks Kvæsthusgade - det er for størstedelen erhverv der ligger her med få boliger.

Tror det lidt er mere vigtigt med flere punkter end få punkter hvor folk kan sorte deres affald.

Kan desværre ikke deltage i mødet.

Ole

Svar fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Kære Ole

Mange tak for dine bemærkninger til placering af sorteringspunkter i Indre By og til din opbakning til indsatsen generelt.

Forvaltningen har forsøgt at finde placeringer i det nævnte område, men det har ikke været muligt. Tømning fra Toldbodgade og Esplanaden kan ikke lade sig gøre, da det er blevet vurderet, at gaderne ikke må blokeres af renovationsbiler der skal tømme sorteringspunkter af hensyn til trafikalt flow og trafiksikkerhed. Amaliegade ønskes friholdt på grund af sigtelinjen til Amalienborg samt af æstetiske, arkitektoniske og historiske hensyn. I Fredericiagade er størstedelen af bygningerne enten fredede eller af høj bevaringsværdi. Af den årsag prioriterer forvaltningen at evt. sorteringspunkter skal bestå af nedgravede beholdere, idet de skærmer mindst muligt for bygningerne. Imidlertid har dette ikke været muligt her pga. ledningsnettet under og over jorden, og det har således været forvaltningens vurdering, at det ikke er hensigtsmæssigt at opsætte beholdere på strækningen.

Kapacitetsbehovet Syd for Amalienborg omkring Sankt Annæ Plads er større end nord for Amalienborg. Da der allerede står en eksisterende glaskube i Kvæsthusgade er beboerne i området vant til at orientere sig mod Kvæsthusgade, når de aflevere deres glasaffald. Derfor vurderes det hensigtsmæssigt at placere et sorteringspunkt i gaden, hvor borgerne allerede er vant til at aflevere deres affald.

Vi håber ovenstående har givet dig lidt svar, og vi takker endnu engang for dine bemærkninger og din opbakning.

Med venlig hilsen

Louise Secher

Team Sorteringspunkter

Bæredygtigt Byggeri og Genbrug

KØBENHAVNS KOMMUNE

2.

Jeg ved ikke, om jeg er for sent på den, men jeg havde et par yderligere kommentarer ang. forslag til placering af sorteringspunkter, jf. vores møde med forvaltningen forrige mandag.

12.028 Studiestræde

Der er ikke gode pladsforhold i Studiestræde, mens fortovet i Vester Voldgade er meget bredt, især på strækningen mellem Jarmers Plads og Studiestræde, hvor der heller ikke er nogen udeservering nær Studiestræde-siden. Her kunne man med fordel placere 12.028 i stedet for. Det giver ikke mening at presse et sorteringspunkt ind i et smal stræde bare fordi man har udset sig Vester Voldgade som "grøn oase" – der bor flere mennesker i Studiestræde end i V. Voldgade!

12.030 Studiestræde hhv. mulighed i Dyrkøb

Det er dejligt, at I planlægger et sorteringspunkt tæt på beboelse, men det ville være genialt at supplere med et sorteringspunkt med flere fraktioner i Dyrkøb, som godt nok er udset til "ophold og begrønnelse" i Trafik- og Byrumsplanen, som er til høring – men det giver mest mening at nøjes med ophold i den del af Dyrkøb, som ligger op til Fiolstræde, og bibehold glascontaineren samt etablere mere sortering tæt på Nørregade. Vi vil selvfølgelig kommentere dette i vores høringssvar om Trafik- og Bydelsplanen, men beder jer om at holde muligheden åben, til denne høring er afsluttet.

Generelt vil vi sætte pris på at få fraktioner som Metal, Elektronik og Papir med på de mindre, lokale sorteringspunkter tæt på de små gårde i Middelalderbyen, for at gårdene kan friholdes for disse typisk meget lidt udnyttede beholdere, som man har sat op mange steder uden at tage hensyn til beboerne opholdsmuligheder i gården. Vi vil gerne pointere, at det er en menneskeret at kunne udnytte sit gårdareal til ophold, og for mange affaldsbeholdere er lige så uacceptable som (for mange) parkerende biler i gårde med beboelse.

Mange hilsner,

Marietta

Marietta Bonnet

Galleri Krebsen

3.

Idet, det er sidste dag for svar på placering af sorteringspunkter i Indre By, sendes Nyhavnsgruppens indtil videre bemærkning - i mangel på andet - til Indre By Lokaludvalg, med forventning om svar for den videre behandling ?

Vedr.: Sorteringspunkt 13-013 ved Lille Strandstræde 26*

***Placering*:** Vi foreslår, at sorteringspunkt 13-013 rykkes længere op af Lille Strandstræde til omkring no 16/18, hvor gaden udvides.

***Begrundelse*:** Ejendommene Lille Strandstræde 18,20,22,24 mangler ikke containere til omtalte fraktioner. Beboerne har let adgang til gårdene. Ejendommen no 26 har kun adgang til Sankt Annæ Plads og benyttes mest af erhverv. På modsatte side optager Garnisons Kirken og præstegården arealet næsten til Bredgade.

Sankt Annæ Plads, der deles af en bred have, huser erhverv, hotel, cafeer og restauranter samt sporadiske private beboelser. På nordsiden findes ejendomme med store gårde.

Flere ejendomme i Lille Strandstræde fra no 2 og op til no 18 har derimod små gårde og privat beboelse.

Forvaltningens foreslåede sorteringspunkt passeres dagligt af mange mennesker (turister og folk, der ikke er fra området) på vej mellem Amalienborg, Nyhavn, Bredgade og Kgs. Nytorv. Vi tror ikke, de vil respektere henstillingen om udelukkende at bruge de to beholdere til

Plast&MDK og metal.

Mvh

Jens Tommerup/Ole Arboe

Nyhavnsgruppen

4.

Flere repræsentanter fra Stræderne og Strøggets Beboerforening deltog i Borgermødet om Sorteringspunkter d. 22. August, og vi har følgende kommentarer.

Generelt støtter vi ideen om, at beboerne skal sortere affald, men vi undrer os over, at TMF kun har foreslået to sorteringspunkter i Ssbf's kvarter:

<https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Indre%20By%20Lokaludvalg/m%C3%B8de-18082022/dagsorden/punkt-3>

- Farvergade 15 (12-022) udfor restaurant COMA og skråt overfor spillestedet Droplnn,
- Nikolajgade 26 (12-024).

I Farvergade 15 bliver det tre kuber til madaffald, plast og metal

I Nikolajgade 26 bliver det fire nedgravet til madaffald, plast, tekstil og papir.

(Farvergade 15 er ikke endelig godkendt, da det kræver, at politiet giver dispensation, eller at cykelstien (stregen der markerer) fjernes).

Vi undrer os meget over, at TMF kun har foreslået to sorteringspunkter i vores område og vi undrer os over deres placering

Vi kunne forstå på medarbejderne fra kommunen, at der er RIGTIG mange hensyn, når placeringer skal vælges, fx nedgravede ledninger mv i undergrunden, vejforhold for skraldebiler, osv. Og af æstetiske hensyn vil TMF ikke placere sorteringspunkter på pladser.

Eftersom der er så mange hensyn, kan sorteringspunkter ikke placeres i de store områder med Stræderne mv. , hvor der bor rigtig mange mennesker. Det fremgår tydelig af kortet, at sorteringspunkter er helt fraværende her.

Det er efter Stræderne og Strøgets Beboerforenings mening uhensigtsmæssigt, at kommunen vil anvende samme sorteringssystem som i det øvrige København, når det viser sig, at sorteringsløsningen ikke kan placeres, hvor folk har brug for det. I stedet vil kommunen placere sorteringspunkterne på steder, så beboere skal gå RIGTIG langt med fx madaffald.

Der er dermed stor risiko for, at beboere desværre ikke kommer til at benytte sorteringspunkter, men undlader sortering (hvilket selvfølgelig vil være meget uheldig resultat).

Middelalderbyen er væsentlig anderledes end andre bydele, og der er langt flere hensyn - hvad forvaltningen jo også har indset, eftersom det er umuligt for dem at finde egnede steder, der hvor behovene er. I mange andre situationer tager kommunen højde for, at Middelalderbyen er helt særlig – med særlige krav og hensyn, og man finder skræddersyede løsninger til Middelalderbyen. Det bør TMF også gøre , når dette gælder sorteringspunkterne, som ikke egner sig til Middelalderbyen.

Generelt undrer vi os over, at begge sorteringspunkterne i vores område har madaffald som fraktion. Vi forstår, at madaffald giver største miljøgevinst. Men rigtig mange ejendomme har allerede affaldsspande til madaffald, og det er næppe realistisk, at beboere bærer madaffald tværs gennem byen.

Beboerne skal sortere i otte fraktioner, men der er ikke sorteringspunkter til alle fraktioner i vores område.

Brainstorm på nyt sorteringssystem?

Stræderne og Strøgets Beboerforening foreslår, at TMF dropper ideen om at implementere dette sorteringssystem i Middelalderbyen. Vi foreslår , at TMF indbyder til en ny proces med en brainstorm på et alternativt system, der kan placeres tæt på beboernes hjem. Vi deltager meget gerne i dette arbejde.

Nytteløs borgerinddragelse?

En del beboere fra Stræderne og Strøgets Kvarter deltog aktiv i at foreslå sorteringspunkter ved fx at deltage i rundvandring i kvarteret med Miljøpunktet, og vi foreslog en del lokationer. Vi finder, at det havde været hensigtsmæssigt, at vi kendte kommunens krav til steder, INDEN vi gik rundt og kom med forslag. Vi føler, at vi har spildt en del tid.

Og efter vores mening er store dele af brugerinddragelsen en "skin-proces" , eftersom der reelt er så ekstremt få mulige placeringer i Middelalderbyen.

5.

Hermed lidt kommenterer til affaldssortering på gaden :

Man skal være opmærksom på, at affald i københavnere gårde er velfungerende (mht. renhed, lugtgener, man passer på dem, ..) fordi folk tager ejerskab for dem.

Affaldscontainer på gaderne er til gengæld anonyme og vil ikke have den samme kærlighed. Dvs. Kommunen skal sørge for, at de er rene, der ikke er lugtgener og at folk fra gaden ikke smider uhensigtsmæssige ting i.

Hvordan vil man håndtere problematikken til nytår, for eksempel . Vi har jo erfaren, at de runde affaldscontainer bliver sprængt i luften.

Kan heller ikke forstå nogle af punkter hvor containerne står. I de gårde hos os er der fint plads til affald i gårdene.

Man skal tænke på, at folk ikke går særligt langt for at aflevere affald på gaden.

De vil altid vælge den korteste vej, også hvis man så ikke sorterer.

Affaldscontainer på gaden skal kun stå der hvor det er absolut nødvendigt. Dvs. hvor der er ingen plads i gårde.

De er jo ikke ligefrem køn for by billedet.

Stakkels stuebeboer, som bor lige op ad. Er der også tænkt container til aflevering af glas i det offentlige rum? Hvor det er svært at sætte regler som bliver overholdt?

Projektet virker ikke helt indlysende for mig.

Vi har måske mere behov for affaldssortering af de små offentlige container, som står alle veje for at folk til at smide affald derind i stedet for på gaden?

Mange hilsner

Sabine

Svar fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Kære Sabine

Tak for din mail vedr. sorteringspunkter i Indre By.

Vedrørende dine bemærkninger omkring renhold og lugtgener kan jeg oplyse, at vi forventer at tilse sorteringspunkterne én gang dagligt, for at sikre renhold omkring beholderne. Lugtgener forventer vi ikke, da madaffald udelukkende bliver muligt at smide i nedgravede beholdere samt i kuber, som er tæt lukkede.

Du spørger også til nytår og håndtering af evt. udfordringer i forbindelse hermed. Beholderne kan aflåses, så den mulighed har vi til nytår, hvis vi mener, det er nødvendigt.

Sorteringspunkterne er et supplement til de eksisterende affaldsløsninger. Det betyder, at du fremover kan sortere dit husholdningsaffald både i gården og i gaden. De vil således ikke kun blive opstillet hvor der er størst kapacitetsmangel i gårdene, men også i andre områder, så der bliver flere steder at sortere sit affald.

Du spørger også til glas i sorteringspunkterne. Sorteringspunkterne forsøger så vidt muligt at bidrage til, at der er en god spredning af beholdere i hele byen, hvor det er muligt at aflevere glas. De erstatter ikke de eksisterende glaskuber.

Jeg håber ovenstående har givet dig svar på nogle af dine spørgsmål, ellers er du velkommen til at skrive igen.

Med venlig hilsen

Louise Secher

Specialkonsulent, Projektleder
Bæredygtigt Byggeri og Genbrug

KØBENHAVNS KOMMUNE

Teknik- og Miljøforvaltningen
Plan, Analyse, Ressourcer og CO2-reduktion
